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Сли ка у раМу 
про Ме на
С

ве до ци смо да је годи на која
је за нама, као и дога ђа ји који
су је обе ле жи ли, вео ма про -
ме ни ла нашу пер цеп ци ју о
све ту у којем живи мо. Мир на
пред ве чер ја која су пре сто ни -

це неко ли ко држа ва теро ри стич ки
напа ди зави ли у црно, крва ви суко би у
Укра ји ни, срцу Евро пе, немир ни Бли -
ски исток и понов но отво ре на „вра та
наро да” доне ли су мно га пита ња и
број не диле ме. У том све тлу, у вре ме -
ну сада шњем, на ред је дошло и одме -
ра ва ње неких важних дога ђа ја које су
обе ле жи ли век за нама, а јуби леј век
од Вели ког рата сва ка ко је под ста као
реви зи ју неких од њих.

Гово ре ћи за „Одбрану“ о после -
ди ца ма недав них теро ри стич ких напа -
да на фран цу ско дру штво, али и Евро -

пу у цели ни, исто ри чар др Душан Т.
Бата ко вић, дирек тор Бал ка но ло шког
инсти ту та САНУ, члан Свет ске ака де -
ми је умет но сти и нау ке са седи штем у
Цири ху и нека да шњи амба са дор СРЈ,
СЦГ и Срби је у Грч кој, Кана ди и Фран -
цу ској, обја шња ва да се теро ри зам
наше га доба екс по нен ци јал но шири и
иза „злат не заве се” раз ви је них зема -
ља, увла че ћи се уну тар гра ни ца Европ -
ске уни је и зема ља кан ди да та у њеном
окру же њу.

– Поли ти ка запад них сила, до кра -
ја ого ље на у насто ја њу за свет ском
доми на ци јом, а у при ме ни бру тал на, у
пот пу но сти је под ре ђе на при вред ним
инте ре си ма и без раз у ме ва ња за инте -
ре се чита вих обла сти које се сма тра ју
држа ва ма и гра ђа ни ма дру ге зоне,
одно сно дру гог реда. Одсу ство било

Ми смо нај че шће зао ку пље ни
уну тра шњим спо ро ви ма, 
иде о ло шким суко би ма и 
сит ним, често лич ним 
инте ре си ма, док се у све ту
изван нас обли ку је сли ка 
о нама као реме ти лач ком 
чини о цу на Бал ка ну. Биће
потреб но мно го систе мат ског,
вео ма истрај ног и памет ног
рада у јав ној и зва нич ној 
дипло ма ти ји, у про мо ци ји 
науч них резул та та, да се 
и даље вео ма нега тив на сли ка
Срби је нај пре убла жи, а затим
про ме ни.



каквог сао се ћа ња за жртве у под руч -
ји ма „Вели ког Бли ског исто ка”, како се
тај про стор еуфе ми стич ки нази ва, са
екс тен зи ја ма у Авга ни стан и пери фер -
не обла сти Паки ста на, са изо ло ва ним
Ира ном и низом ратом разо ре них
зема ља, неми нов но је водио у екс тре -
ми стич ки, вер ски дефи ни сан терор
као непо сред ни одго вор. 

Суо ча ва мо ли се са савре ме ним
ратом циви ли за ци ја мето да ма
теро ри зма? Да ли су тиме угро -
же не вред но сти које су про кла -
мо ва ле запад не демо кра ти је?
– Нису угро же не само запад не,

европ ске вред но сти, него је пре све га
напад ну та поли ти ка вели ких сила, која
је, по окон ча њу хлад ног рата и током
ско ро дво де це ниј ског одсу ства Руси је
на међу на род ној сце ни, нескри ве но
вође на реал по ли тич ким инте ре си ма.
Теро ри стич ки напа ди ислам ских фун -
да мен та ли ста, међу тим, нису угро зи -
ли доно си о це спор них поли тич ких
одлу ка него само неви не циви ле, оби -
ч не људе који су мини мал но упу ће ни у
по ли  тич ке токо ве, нео ба ве ште ни и
ре  т ко кон сул то ва ни о круп ним спољ -
но по ли тич ким пита њи ма, која све че -
ш ће завр ша ва ју у морал но нео прав да -
ним вој ним интер вен ци ја ма. Међу на -
род ни поре дак је у опа сној бло ка ди,
Ује ди ње не наци је без пра ве сна ге и
опи пљи вих поли тич ких полу га, док
пра во јачег за сада доми ни ра и пре ти
неиз ве сним исхо ди ма с неса гле ди вим
после ди ца ма.

Зашто баш Фран цу ска да се на -
ђе на мети теро ри ста?
– Сама Фран цу ска, нај те же пого -

ђе на зло чи нач ким теро ри стич ким на -
па ди ма, није слу чај но ода бра на мета.
То је вели ка европ ска држа ва, јед на
чита ва циви ли за ци ја, осни вач Европ -
ске уни је и, уз Немач ку, мотор њеног
шире ња. Тако ђе, Фран цу ска је земља
са нај ве ћим постот ком мусли ман ског
ста нов ни штва у Евро пи – спе ку ли ше
се да је зва нич ни број више од шест
мили о на мусли ма на, пре те жно Ара па
и наро да из црне Афри ке, знат но већи
и да је у ства ри бли жи цифри од бли зу
десет мили о на људи, ако му се при до -
да ју иле гал ни или полу и ле гал ни ими -
гран ти, сла бо инте гри са ни у фран цу -

ско дру штво. Прем да се у Фран цу ској
сти ца њем држа вљан ства ауто мат ски
доби ја ју под јед на ка пра ва са ста ро се -
де лач ким ста нов ни штвом (а Фран цу -
ска не при зна је дру ге наци је или ма -
њи не, само гра ђа не), реал ност је са -
свим дру га чи ја: расту суко би изме ђу
држав не поли ти ке и арап ско-мусли -
ман ске попу ла ци је, која се осе ћа трај -
но мар ги на ли зо ва ном и често отво ре -
но дис кри ми ни са ном, који пре те да се
пре ли ју на оста так Евро пе. Ситу а ци ја
је напе та и оста ће таква и сле де ћих
годи на јер вла сти не насто је да иден -
ти фи ку ју и зале че узро ке кри зе, него
се и у Бри се лу и у европ ским пре сто -
ни ца ма баве само реша ва њем непо -
сред них после ди ца, какве су теро ри -
стич ки акти и прет ње наси љем, које
по ла ко поста ју део сва ко дне ви це. 

Након напа да у срцу Евро пе, да ли
је мул ти кул ту рал ност на Ста -
ром кон ти нен ту угро же на?
– Мул ти кул ту рал ност под ра зу ме -

ва апсо лут ну рав но прав ност вер ских и
наци о нал них зајед ни ца без обзи ра на
њихо во поре кло, али је сужи вот могућ
само ако се стро го кажња ва сва ки
иско рак у прав цу вер ског или вер ско-
наци о нал ног екс тре ми зма. Прем да је
нека да шњи фран цу ски пред сед ник
Жискар Д’Естен при зва нич ној фор му -
ла ци ји иде о ло ги је Европ ске уни је изба -
цио хри шћан ство као темељ европ ске
циви ли за ци ји из зва нич ног систе ма
вред но сти, раст ислам ског фун да мен -
та ли зма је иза зов на који нико у Евро -
пи, осим расту ћих репре сив них мера,
нема одго ва ра ју ћа реше ња.

Коли ко је иде ја Европ ске уни је
на кон мигрант ске кри зе и недав -
них теро ри стич ких напа да дове -
де на у пита ње и који су начи ни
пре ва зи ла же ња кри зе у којој се,
по све му суде ћи, нала зи?  
– Европ ска уни ја је пре вас ход но

еко ном ска зајед ни ца, под без бед но -
сним кишо бра ном НАТО-а и вој но
зави сна од САД. Можда је пре ци зни је
дефи ни са ти Евро пу у окви ру сада шње
доми на ци је евро-атлант ског саве зни -
штва, у којем је Уни ја мла ђи, и след -
стве но томе, неса мо ста лан парт нер у
поре ђе њу са САД, која пре су ђу је у сва -
кој од вели ких међу на род них кри за, од

Ира ка до Укра ји не, а чла ни це Уније
нема ју дру гу опци ју осим да пра те
поли ти ку Вашинг то на. 

Како оце њу је те срп ско пред се -
да ва ње ОЕБС-у и какве смо, у
дипло мат ском сми слу, кори сти
могли да изву че мо из тог иску -
ства?
– После дугих годи на међу на род -

не изо ла ци је, када је Срби ја била про -
блем, а не део реше ња, пред се да ва ње
ОЕБС-у била је важна могућ ност да се
истак ну мул ти ла те рал не спо соб но сти
наше дипло ма ти је и наша спољ на
поли ти ка дефи ни ше као чини лац укуп -
не европ ске без бед но сти. Чиње ни ца
да је пред се да ва ње Срби је пало у вре -
ме укра јин ске кри зе и расту ћих напе -
то сти на европ ском кон ти нен ту, била
је оте жа ва ју ћа окол ност, али је пред се -
да ва ње окон ча но рела тив но успе шно.

Вој ска Срби је и Мини стар ство
одбра не низом мани фе ста ци ја
обе ле жа ва ју јуби леј сто го ди шњи -
це Вели ког рата. Током јед ног од
пре да ва ња које сте одр жа ли о
то ме рекли сте да ску по пла ћа -
мо цену тога што уло га Срби је у
том рату није на пра ви начин
пред ста вље на све ту. Шта је, по
Вашем мишље њу, томе узрок?
– У послед њих сто годи на само је

јед на исто ри ја Срби је у Вели ком рату
пре ве де на на било који стра ни језик
(син те за Андре ја Митро ви ћа, и то
скра ће на, на енгле ски, тек 2007), а
ради се о херој ском раз до бљу у којем
је Срби ја, напад ну та и рас ко ма да на,
про шла муко тр пан пут од почет них
побе да, неви ђе ног муче ни штва и чуде -
сног вас кр се ња. Прем да је Вели ки рат,
уз сва непо јам на стра да ња, нај ве ћа
епо пе ја Срби је у њеној модер ној исто -
ри ји која заслу жу је нај пот пу ни ју обра -
ду, одсу ство срп ских тума че ња у свет -
ској исто ри о гра фи ји, посеб но видљи -
во у доба кому ни стич ке Југо сла ви је,
отво ри ло је про стор зло на мер ним ту -
ма че њи ма, пот це њи ва њу и чак ома ло -
ва жа ва њу срп ског допри но са вели кој
саве знич кој побе ди. 

С дру ге стра не, наши исто ри ча -
ри су се, уз рет ке изу зет ке, мање
бави ли Срби јом, а мно го више ства ра -
њем Ју го сла ви је, поли тич ким пре го во -
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ри ма током рата о буду ћем ује ди ње -
њу, а то ника ко није исто. Истра жи ва -
ња ди пло мат ске поза ди не спољ не
поли ти ке Кра ље ви не Срби је, обе ле -
же не ује ди ње њем Југо сло ве на као
рат ним циљем, оста ви ли су у дубо кој
сен ци стра да ње наро да, масов не егзе -
ку ци је, депор та ци је и интер на ци је,
неви ђе на раза ра ња и уни шта ва ње
срп ске кул ту ре, али и вели ке побе де
на Солун ском фрон ту. Све је то у ма -
гли југо сло вен ства оста ло недо вољ но
обра ђе но и дале ко од наро да, који је
зна ња о Вели ком рату сти цао пре ко
рома на – „Срп ске три ло ги је“ Сте ва на
Јако вље ви ћа и „Вре ме на смр ти“ До -
бри це Ћоси ћа – и сећа ња со лун ских
рат ни ка, које је неу мор но при ку пљао
Анто ни је Ђурић. Тек је после Тито ве
смр ти и попу шта ња иде о ло шких сте -
га, пре ко позо ри шних пред ста ва „Со -
лун ци гово ре“ и „Колу бар ска бит ка“
током осам де се тих го ди на про шлог
века, ожи ве ло сећа ње на ту херој ску
епо  пе ју. Уче ста ле су и ходо ча шћа и
школ ске екс кур зи је на Крф и Видо и
обја вље не детаљ не био гра фи је вели -
ких вој во да из пера вој них исто ри ча -
ра Сава Ско ка и Петра Опа чи ћа. Када
сам 1989. годи не са коле гом Н. Б. По -
по ви ћем обја вио хре сто ма ти ју доку ме -
на та и тек сто ва о Колу бар ској би ци,
наме ње ну широј публи ци, она је брзо
пла ну ла у данас тешко дости жном
тира жу од 3.000 при ме ра ка.

Ми, међу тим, још нема мо реле -
вант ну исто ри ју срп ске вој ске у Првом
свет ском рату, а таква син те за, коју би
напи са ли наши воде ћи струч ња ци,
пре  ве де на и на воде ће свет ске јези ке,
била би поу здан водич и нашој и стра -
ној публи ци о непра вед но зане ма ре ној
епо пе ји наше га наро да. То је важан за -
да так за наше Мини стар ство одбра не,
које би сле де ћих годи на тре ба ло да
обја ви не само исто ри ју наше вој ске,
него и неко ли ко ква ли тет ни јих ста ри -
јих књи га или збор ни ка радо ва о нашој
вој сци и то на енгле ском, руском,
фран  цу ском и немач ком јези ку (никад
дво  је зич  но, такве књи ге не про ла зе, а
пре  во  ди мора ју да буду врхун ског ква -
ли те та) и пру жи пуни допри нос обе ле -
жа ва њу овог, за Срби ју и нашу вој ску,
пре  ва жног јуби ле ја.   

Недав но, у изда њу Народ не би -
бли  о те ке Срби је, обја вио сам на енгле -
ском јези ку избор англо сак сон ских
све до чан ста ва о Срби ји у Првом свет -
ском рату, а при пре мам и сле де ћу
књи  гу, са фран цу ским све до чан стви -
ма из рат ног раз до бља. То је мој мали
допри нос исто ри о граф ској бор би про -
тив сте ре о ти па о Срби ји и зло на мер -
них, псе у до на уч них радо ва о њеној
уло зи у Вели ком рату. 

У више прилика сте говорили да
су до поја ве поли ти ча ра који су
обе ле жи ли крај про шлог века и
хашких опту же ни ка, са ових про -

сто ра у исто риј ским уџбе ни ци ма
нај за сту пље ни је исто риј ске лич -
но сти биле Дра гу тин Дими три -
је вић Апис и Гаври ло При цип. Како
то обја шња ва те?
– То је резул тат такозваног пита -

ња кри ви це за изби ја ње Првог свет -
ског рата (kriegschuldsfrage). Још од
првих дана рата, из немач ких и ау стро -
у гар ских кру го ва на леђа Срби је това -
ре на је глав на кри ви ца за њего во изби -
ја ње, а због атен та та у Сара је ву, а по -
го то во због логи стич ке подр шке Прин -
ци пу и осталим атен та то ри ма из Бео -
гра да, ни више ни мање него од нај бли -
жих сарад ни ка шефа Оба ве штај ног
одсе ка срп ске вој ске пот пу ков ни ка
Дра гу ти на Т. Дими три је ви ћа Апи са, не -
зва нич ног шефа тај не офи цир ске орга -
ни за ци је „Ује ди ње ње или смрт!” по -
зна ти је као „Црна рука”. Прем да подр -
шка атен та то ри ма није могла има ти
одо бре ње срп ске вла де (Апис је упо ре -
до с оба ве штај ним радом ван гра ни ца
Срби је водио и оштру поли тич ку кам -
па њу про тив ста ро ра ди кал ске вла де
Нико ле Па ши ћа), нити је она о њему
има ла одго ва ра ју ћа оба ве ште ња, зна -
тан део свет ске исто ри о гра фи је опту -
жио је Срби ју као сау че сни ка у атен та -
ту, који је покре нуо ланац саве знич ких
уго во ра по аустро у гар ској обја ви рата
Срби ји. Срби ја и срп ски наци о на ли зам
(сино ним за покрет за наци о нал но ује -
ди ње ње Срба) озна че ни су, нај пре у
гер ман ској, а затим и у англо сак сон -
ској исто ри о гра фи ји, као један од глав -
них узроч ни ка рата, који је однео мили -
о не живо та и Евро пу оста вио у руше -
ви на ма.

Нека накнад на све до чан ства из
редо ва срп ских зва нич ни ка и исто ри -
ча ра (Љуба Јова но вић, Ста но је Ста но -
је вић) лажно су (из побу да поли тич ке
осве те) опту жи ле и самог пре ми је ра
Паши ћа да је знао и за наме ре Прин -
ци па и дру го ва, и за Апи со ву подр шку
атен та то ри ма, дају ћи тако блан ко кар -
ту увла че ња Евро пе у први вој ни окр -
шај свет ских раз ме ра. Ако је навод на
Паши ће ва кри ви ца оста ла недо ка за на
(али увек вешто суге ри са на у мно гим
радо ви ма нај у глед ни јих запад них
исто  ри ча ра), одго вор ност Прин ци па и
Апи са оце ње на је као неспор на. Срби
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су, по том тума че њу, из себич них на -
ци  о на ли стич ких побу да сру ши ли мул -
ти ет нич ку Аустро у гар ску монар хи ју,
која је била гарант ста бил но сти у сред -
њој Евро пи и једи на поу зда на бра на
про до ру пан сла ви зма и цар ске Руси је
(а у међу рат ном раз до бљу и про до ру
кому ни зма и СССР-а) у сред њу и југо и -
сточ ну Евро пу и изла зак на топла мо -
ра. Из тума че ња узро ка Вели ко га рата
намер но су изо ста вља на вели ка еко -
ном ска и гео по ли тич ка ривал ства сила
из два супрот ста вље на бло ка, а мала
Срби ја је била кри ва и што је иза ње
ста ла цар ска Руси ја и што је прак тич -
но читав свет уву кла у вели ку кла ни цу,
од које Евро па није могла да се опо ра -
ви ни неко ли ко деце ни ја после миров -
не кон фе рен ци је у Пари зу. 

Прин цип и Апис су тако у свет ској
школ ској лите ра ту ри поста ли „ло ши
мом ци”, и моја су деца, као и деца мно -
го број них рођа ка и при ја те ља у ино -
стран ству, води ла жуч не рас пра ве са
тамо шњим настав ни ци ма углав ном у
сред њим шко ла ма о кри ви ци за изби -
ја ње Вели ког рата и уло зи Прин ци па и
Апи са. Они су поку ша ва ли да дока жу
да срп ска вла да није има ла сазна ња о
атен та ту, да је уби ство Фра н  ца Фер -
ди нан да аутен тич но па три от ско дело
мла до бо са на ца про тив коло ни јал ног
угње та ва ња, а да је логи стич ка подр -
шка из Апи со вог окру  же ња део аван -
ту ри стич ке поли ти ке дела члан ства
„Црне руке”, која је била изве  де на
само вољ но и с тра гич ним последицaма
по саму Срби ју. Наи ме, после бал кан -
ских рато ва Срби ји су биле потреб не
бар две деце ни је мира како би кон со -
ли до ва ла власт у Новим обла сти ма на
југу. 

Гаври ло Прин цип био је по мом
тума че њу пре јед на бал кан ска вер зи ја
Нел со на Ман де ле, борац про тив по -
след ње коло ни јал не упра ве на европ -
ском тлу – аустро у гар ске упра ве над
Босном и Хер це го ви ном, која је заи ста
била у поло жа ју кла сич не коло ни је.
Међу тим, биће потреб но још мно го
истра жи вач ког тру да да се неке од већ
уко ре ње них пред ста ва о Сара јев ском
атен та ту, Прин ци пу и Апи су бар рела -
ти ви зу ју, али ће бити тешко да се таква
тума че ња трај но обе сна же до дат ним

аргу мен ти ма. То је јед на моћ на маши -
не ри ја, а ми нисмо ни поку ша ли да
нешто од тога систе мат ски оспо  ри мо.

Које поу ке може мо да изву че мо
из наших гре ша ка и како да се бо -
ри мо за пра ву сли ку наше земље
у важним исто риј ским деша ва -
њи ма?
– Ми смо нај че шће зао ку пље ни

уну тра шњим спо ро ви ма, иде о ло шким
суко би ма и сит ним, често лич ним инте -
ре си ма, док се у све ту изван нас обли -
ку је сли ка о нама као реме ти лач ком

чини о цу на Бал ка ну. Биће потреб но
мно го систе мат ског, вео ма истрај ног и
памет ног рада у јав ној и зва нич ној ди -
пло ма ти ји, у про мо ци ји науч них ре зул -
та та, да се и даље вео ма нега тив на сли -
ка Срби је нај пре убла жи, а затим про -
ме ни. Наша неспрем ност да се у свет -
ској аре ни аргу мен ти ма су прот ста ви мо
понов ној сата ни за ци ји Срби је може се
у сле де ћим годи на ма, ако буде си нер -
ги је изме ђу држав них и науч них инсти -
ту ци ја, дели мич но на док на ди ти. 

Биља на МИЉИЋ

Гаврила Принципа одводе на суђење
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